

文章编号:2095-0365(2010)02-0080-05

《诗经》田园诗的主题分析

杨青芝， 马晓艺

(河北大学 文学院,河北 保定 071002)

摘要:从描写农业生产、日常生活场景及田园情感、田园意象等几个方面探析《诗经》田园诗的主题,指出《诗经》中的田园诗是将农业生活图景与诗人情感结合构筑后世精神家园的诗歌。

关键词:《诗经》;田园诗主题;精神家园

中图分类号:G42 **文献标识码:**A

《诗经》中没有晋唐时代那么鲜明表现田园意象的田园诗,但绝大多数诗都可以说与田园息息相关,所以近年来也开始有学者撰文论述这个论题。如范学新《陶渊明田园诗与诗经农事诗之承传》从歌咏农业生活的愉悦、对农业的高度重视、描写农民的艰苦生活、表达对理想田园的渴望四个方面比较两者之间的承传关系。孙立的《诗经田园诗的三重境界》以农事祭祀诗、农家情感诗和采集畜牧之歌为《诗经》中田园诗的三重风景线,探析这些尚显稚嫩的田园诗中具有后世文人田园诗中所不具备的古朴和农人自己的真实感受。杨素萍《从诗经到陶诗看田园诗的发展与成熟》将《诗经》中的田园诗和陶渊明的田园诗从反映农业生产、反剥削压迫、田园抒情诗三方面作比较,阐述田园诗在《诗经》中萌芽,一直到陶渊明田园诗走向成熟。这些论文都只论述了《诗经》中的一小部分田园诗。本文是在这些论文的基础上,从《诗经》田园诗再现农业生产场景、描写日常生活、表现田园情感、创造田园意象等几方面对《诗经》田园诗的主题进行全面而深入地探析。

一、再现农业生产场景

“周代姬姓的这一个氏族大约是发明农业最早的民族。”^[1]农业的发明奠定了周代八百年的基

业,产生于这一时期的诗歌总集《诗经》可以说集中反映了这个农业社会的方方面面,尤其是产生于西周早期描写田园农事的诗歌,其内容虽为祭祀农业祖先,但并非空泛地表达后代子孙的崇拜敬仰之情,而是主要歌咏他们农业生产的盛况和功绩。被称为《豳风》的六首乐歌除《思文》是周人歌颂始祖后稷的德行外,其余五首都再现了当时农业生产的盛况。如《臣工》是周王带领群臣亲自耕种籍田,举行籍田礼,以做表率给众民,督促他们开始春耕。《礼记·月令》载:“孟春之月,天子亲载耒耜,措之于参保介之御间,帅三公、九卿、诸侯、大夫躬耕帝籍。天子三推,三公五推,卿诸侯九推。”周天子“亲载耒耜”,表明对农业生产的重视,这种重农传统在中国古代社会一直传承下来,历代帝王都强调以农治国的思想也正源于此。在《臣工》中写到天子告诫臣工、保介,暮春之月正是抓紧春耕这件事情的关键时期,在这件事上必须谨慎负责,有什么事情抓紧商量好,怎样经营轮种土地,要选择壮实饱满的麦粒做种子,明智贤德、洞察一切的上帝会保佑我们获得丰收的。所以现在赶紧要众民准备好翻地的铁锹、锄头,同时准备好秋收时的镰刀收割庄稼。此诗为告诫之语,故言词恳切,安排农事周到细致。《载芟》这首诗起笔便写农夫们在润泽的土地中开始除草、砍伐树

收稿日期:2010-04-25

基金项目:河北省社会科学发展项目(200802029)

作者简介:杨青芝(1970-),女,副教授,研究方向:文学研究。

木,“千耦其耘,徂隰徂畛。”从低湿之地到田间小路边到处都有农夫们架犁耕种,一派繁忙的春种景象。诗于紧密之处忽做轻松之语:“侯主侯伯,侯亚侯旅,侯强侯以”即以家长带领孩子们及短工、佣工吃饭时发出的声音之大来暗写耕种的人之多,吃饭的人们还不忘记和送饭的美妇人插科打诨,说几句调笑话,缓解劳作的辛苦。此诗用排句描绘耕者之众,用叠词如以“驿驿”描写禾苗出土之多,以“厌厌”描写禾苗长势之盛,以“绵绵”描写禾穗之密,以“济济”描写收获之丰等等。此诗音节参差顿挫,诗句张弛相间,形象生动如画。《噫嘻》开头两句表明这是春天祈谷于上帝的祭祀乐章,其余六句“率时农夫,播厥百谷。骏发尔私,终三十里。亦服尔耕,十千维耦”都是要求农官在春耕时节率领农夫及时地播种百谷,并尽快地将私田耕种。于是在广博的田野中,到处都是两人一组用犁耕地的壮阔场面,此诗是从宏观角度写春耕盛况。

《良耜》开头便写春耕时节,农夫把耜深深地插入土地中开始耕种,无暇回家吃饭,家里的妇人用圆筐方筐把小米饭挑来送到田头,家的温馨和饭菜的馨香混合着春天的气息在田头氤氲开来。之后便写夏季农夫头戴斗笠为庄稼除草,杂草腐烂成为肥料,庄稼也就长得更茂盛了。转眼到了秋收季节,收获的粮食堆积在露天的郊野,“其崇如墉,其比如栉。以开百室,百室盈止。妇子宁止”是说每个谷堆都像城墙那样高大,谷堆密集得就像梳子齿,装满了大仓小仓。秋收结束了,妇人也就不用忙忙碌碌地往地里送饭了,她们终于可以安居在家中歇一口气了。此诗以细致形象之笔描摹春耕、夏薅、秋收盛况,和《噫嘻》相比,同为农事诗,但角度不同,达到的效果也有所不同。

《颂》诗在整部《诗经》中是产生较早的诗歌,很少用韵。又因其乐歌为祭祀用,所以诗句大多庄严肃穆,但这几首描写田园农事的诗在庄重之余仍能写得灵动优美,活泼生动,无疑给田园诗增添了不少亮色。

《诗经》雅诗中大量描写农业生产情况的诗歌是《大雅·生民》,从次序上来说这首诗是周民族史诗之首。毛序曰:“《生民》,尊祖也。”此诗虽为尊祖,但诗中描写后稷的神异之处是在稼穑方面。诗中说他种植嘉谷“实方实苞,实种实衰。实发实秀,实坚实好。实颖实栗”,意即说他播种之后,禾苗发芽,渐渐拔节长高,抽穗结实,谷粒饱满;谷物

种植成功之后,他积极推广这些嘉种,教众民广泛种植,故而诗中说:“诞降嘉种,维秬维秠。维糜维芑,恒之秬秠。是获是亩。恒之糜芑。”意即他推广的良种众民种植之后,秋收时节各种谷物都获得大丰收,有黑黍,有一皮两粒黍,有赤茎粟,有白茎粟。丰收的喜悦就在这不厌其烦地叙述谷物的品种之中表现出来。在《生民》一诗中,我们体会到的不是农业初创阶段的艰苦,而是后稷培育嘉谷、推广种植的成功和众民获得丰收的喜悦,尊祖之意就在这不经意间流露出来,从而自然而然地转到祭祀。“或春或揄。或簸或蹂,释之叟叟。烝之浮浮,载谋载惟。取萧祭脂,取羝以軶。载燔载烈,以兴嗣岁。”后稷开始祭祀上帝,众民不辞辛苦地捣米、颠簸出糠皮,淘米的叟叟声,蒸饭腾腾的热气,点燃黍稷和萧艾的香气、烤肉的香味混杂在一起祭祀上帝,来祈求农业生产再次获得丰收,并保佑子孙昌盛。全诗以描写后稷的神异开始,以写实结束,运用叙述、抒情等方式,铺排、设问等手法把周民族始祖的神异、功绩一一叙述开来,结尾“以迄于今”把周民族近千年的历史聚于一端,是《诗经》田园诗笔力雄健的一首诗。

在国风中大规模描写农业生产情况的诗歌莫过于《豳风·七月》。但这首诗描写农事和雅、颂所用的手法都不同。其特殊之处就在于它用时间的不同表达方式来描写农业生产活动,不仅手法特别,还为研究我国早期农业生产状况提供了第一手资料,因此具有重要的史料价值。本诗的时间表达有四种形式:一是以周历写天气与农事。如“一之日觱发,二之日栗烈”是写天气寒冷;“三之日于耜,四之日举趾”,是写农事。二是用夏历写农事。如“八月萑苇”、“八月载绩”、“八月剥枣,十月获稻”、“七月食瓜,八月断壶,九月叔苴”、“九月筑场圃,十月纳禾稼”等,写七月到十月之间的繁忙,但因分在几段中所以诗句不显得紧促,而是如话家常,语言的亲和力很强。三是夏历和周历两种历法同时写动植物的不同情况来描写农事活动,如“七月鸣鵙”、“四月秀葽,五月鸣蜩。八月其获,十月陨萚”、“一之日于貉,取彼狐狸,为公子裘”、“五月斯螽动股,六月莎鸡振羽。七月在野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀入我床下”等。四是以季节名称表示时间,如“春日载阳,有鸣仓庚”、“春日迟迟”、“蚕月条桑”等句中的“春日”、“蚕月”等直接表明春天、采桑季节,简洁明了。此诗重要之处不是它的作者是谁,而是它给我们提

供重要的史料价值,还给我们创造了一种新的文体,方玉润说它“无体不备,有美必臻”^[2]稍显夸张,但本诗的确是一首杰出的农事诗。

总之,对农业生产的描写,不管是在庄严肃穆的祭祀乐歌中,还是在咏唱农夫生活的乐歌中,都表现了诗人对田园生活的热爱,是对所播种的土地的热爱;对田园生活的熟悉和礼赞,不仅表现诗人对给予自己财富和幸福的土地的敬重,同时在祭祀神灵和祖先的同时,也是对大自然的礼拜。可以说,对农业生产情况的盛情礼赞造就了《诗经》田园诗的肃穆兼灵动之美。

二、描写日常农村生活

如果说描写农业生产的田园诗更多地是以严肃的口吻的话,那么歌咏日常生活则是酸甜苦辣咸五味俱全了。这种情感的抒发并非如孔子所说的“怨而不怒,哀而不伤”,而是像一个天真的孩子那样没有任何顾虑和城府,毫不隐瞒地将赞美、犹豫、痛恨等情感诉说出来。使后人读其诗如临其境,如闻其语。

《诗经》中对日常生活场景描写得最热闹的是结婚,因为这是农村生活中最热闹、最喜庆的事。“桃之夭夭,灼灼其华。之子于归,宜其室家。桃之夭夭,有蕡其实。之子于归,宜其家室。”此诗以春日鲜艳的桃花来比新娘子的红润、害羞的面庞,以桃树结桃之多来祝福她子孙昌盛。这首诗是以旁人的眼光、口气来写新娘子,《诗经》还有以新娘子本人的口气来写她在自己一生中最重要一刻的心理活动的。“俟我于著乎而。充耳以素乎而,尚之以琼华乎而。俟我于庭乎而。充耳以青乎而,尚之以琼莹乎而。俟我于堂乎而。充耳以黄乎而,尚之以琼英乎而。”等着上花轿的新娘子看到迎接自己的新郎容光焕发、冠带华丽,可能想起他们第一次见面的光景,笑容不觉地在脸上荡漾开来。而《野有死麕》中的新娘子却在心里忐忑不安地嘀咕“舒而脱脱兮,无感我帨兮,无使尨也吠”,她希望看热闹的姐妹们不要掀动应该由新郎揭开的红盖头,还希望在上花轿之后千万不要有“狗夜吠”,因为这是很不吉利的^[3]。闹洞房是结婚这一天最热闹的场面了,因为此刻可以不分辈分拿新郎和新娘开涮。我们看《绸缪》这首诗就知道闹洞房那一刻在上古时期就已经很热闹了:“绸缪束薪,三星在天。今夕何夕,见此良人。子兮子兮,如此良人何! 绸缪束刍,三星在隅。今夕何夕,见

此邂逅。子兮子兮,如此邂逅何!”每章的最后一句是宾客们戏谑新人:面前的这个人是谁呀?你们两人怎么在这里相见呀?这首诗在时间、人物、语言、场景的处理上使人如临其境,如闻其声,惹人开怀。

生活中男女之间最痛苦也最快乐的事是恋爱。对爱情的讴歌从来都是文学最重要的主题,最古老的诗歌总集《诗经》也不例外。君子见到在河之洲采荇菜的“窈窕淑女”,不禁“寤寐求之”,可是却“求之不得”,于是“寤寐思服。悠哉悠哉,辗转反侧”,甚至想象能够“琴瑟友之”、“钟鼓乐之”,难怪后世一提起《诗经》,马上想起来的就是“关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑”,也许就是因为这首诗描写了一位温文尔雅但却痴情的君子!《静女》中的男子更让人忍俊不禁,见不到躲藏起来的爱人,就站在约定的城隅急得“搔首踟蹰”。《采葛》中采葛、采萧、采艾的姑娘让人“一日不见,如三月兮”、“一日不见,如三秋兮”、“一日不见,如三岁兮”,思念的时间逐章加长,情感也随之逐渐加深。《卷耳》中的女子“采采卷耳,不盈顷筐。嗟我怀人,寘彼周行。”因为怀人忘采卷耳,恰似后世的“提篮忘采叶,昨夜梦渔阳。”《将仲子》告诫情人“无逾我里,无折我树杞。岂敢爱之? 畏我父母。仲可怀也,父母之言亦可畏也。”想让情人来相会,却不敢让他到家来的胆怯就在墙头上演绎开来。在《诗经》众多的表达爱情的诗篇中,最让人吟诵不已、难以忘怀的还是《击鼓》中的“死生契阔,与子成说。执子之手,与子偕老”。这几句几乎可以涵盖《诗经》中所有的思恋。

《诗经》还以剪影的方式描摹日常生活中的悲苦情愁。被称为悼亡诗之祖的《绿衣》是一位写因见眼前的衣服而思念亡妻不由发呆的丈夫的剪影。诗人反复吟哦的“绿兮衣兮”在旁人看来不过是一件极普通的衣服而已,但却勾起了作者对亡妻的怀念,“心之忧矣,曷维其已”,极写对妻子无法忘怀的深切思念。后世苏轼的“十年生死两茫茫,不思量,自难忘”实发于此;“绿兮丝兮,女所治兮”、“緇兮绤兮,淒其以风”,妻子生前总能在时令前准备好该穿的厚衣服或薄衣服,对丈夫关心备至,后世诗词中所咏叹的妻子“消渴频烦供茗碗,怕寒重与理熏篝”(厉鹗《悼亡姬》)可以看作是这类诗的延续,是对相濡以沫的爱妻的咏赞,更是对人间真情的咏叹,所以此时丈夫见绿衣而引发“俾无訿矣”“实获我心”的喟叹,尽情地抒发对亡妻绵

绵不尽的思念之情,“两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮”的痛惜之情通过字里行间掩饰不住地流淌出来。还有一位戍边归来的战士剪影,他想象家中“果嬴之实,亦施于宇。伊威在室,蟏蛸在户。町疃鹿场,熠耀宵行”,尽管如此荒凉颓败,但那是日夜思念的温暖的家,“亦可畏也,伊可怀也”,而且家中还有日夜盼望自己归来的妻子听到“鹤鸣于垤”,知道“我征聿至”,赶紧“洒扫穹室”,多年不见,还是新娘时的美丽模样吗?《君子于役》中的妻子是思妇剪影的典型。在“鸡栖于埘,日之夕矣,羊牛下来”的黄昏时刻,她想看到的不是日暮西山时的美景,而是希望看到远在他乡服役的丈夫安然回来,眺望良久不见人归,不由地感慨“君子于役,如之何勿思”、“君子于役,苟无饥渴”。这首诗表现出来的日出而作、日落而息的田园生活不再宁静,而是充满了焦渴难耐的凄凉和哀伤。

三、田园情感与田园意象

《诗经》对田园生活的关注,不仅反映了远古时代人对自然的依赖,也表现人与自然的和谐共处,天人合一的思想与显示中和之美的诗歌为我们构筑了一个宁静和美的心灵家园。虽然在《诗经》时代对田园的描写在一首诗中还只是片言只语,达不到后世所谓田园诗的要求,但《诗经》时代对田园的情感是纯净的,糅进去的是自然的风雨和劳作者的日常生活悲苦,更关键的是它营构了桑园、杨柳、田圃等田园意象,这些代表故乡、代表家园的意象象征着温暖、惬意、自在、无拘无束等自然田园情感,这和后世士子因政治风雨与精神的悲苦而将愤懑、无奈、彷徨、失落等情感诉诸田园诗是截然不同的两重境界。

“十亩之间兮,桑者闲闲兮,行与予还兮。十亩之外兮,桑者泄泄兮,行与予逝兮。”《十亩之间》的诗旨一说是采桑女子呼朋引伴相约回家,一说是贤者不愿意仕于朝,而想和朋友一起归隐田园。

参考文献:

- [1]郭沫若.中国古代社会研究(外二种)[M].石家庄:河北教育出版社,2000.
- [2]方玉润.诗经原始[M].北京:中华书局,1986.
- [3]龚红林.从楚地婚俗看《诗经·召南·野有死麕》本义[J].云梦学刊,2007(4):24-28.

不管是哪种诗旨,这种产生于桑间濮上的音乐虽被后世政治家讥为靡靡之音,但它是劳作之余让人身心放松的乐歌,可以说是自然天籁,就是因为它取象于眼前桑园之景而有归家之唱。“考槃在涧,硕人之寃。独寤寐言,永矢弗谖。考槃在阿,硕人之適。独寤寐歌,永矢弗過。考槃在陆,硕人之轴。独寤寐宿,永矢弗告。”《毛序》说它是刺庄公固然有附会之嫌,但“使贤者退而穷处”这句话说的没错。这位硕人在山林中过得悠闲自得,每章最后两句说硕人对山间生活的快乐永不相忘,犹如赚得天机,这个秘密一般人不告诉他。此诗营构的淡然闲适的意境远非陶渊明臆想的桃花源所能比拟,因为它是最早的文化心理积淀,以诗歌的艺术方式歌咏隐者及其生活的快乐本身就是肯定这种生活方式,追慕这种精神上自由,后世士子一旦官场失意便追慕隐士和隐士生活实源于此,但他们对田园的亲近和怀归,是把田园当作逃避现实的一种境界去追求,已经很少再有《诗经》时代对田园的依赖,也很少真正地从事农业劳动,所以在众多的田园诗篇中充斥着一种“所谓伊人,在水一方”可望而不可即的怅惘之情,而非像《诗经》田园诗那样把农业生活与诗人情感自然和谐地融合在一起。

《诗经》中的“杨柳依依”之景,“黍离”之悲,《硕人》之美,桑园之会,是诗人触目所及的景、事、人,摄入诗中便成为田园意象,这些意象“近取诸身,远取诸物”,因而营构的意境还带有原始的自然的清新优美。刘勰在《文心雕龙·物色》篇中曾说:“水沓山匝,树杂云合,目既往还,心亦吐纳,春日迟迟,秋风飒飒,情往似赠,兴来如答”,明净的山水田园才会有纯净的诗歌,纯净的诗歌才会给心灵带来宁静。这种宁静淡远不仅成为后世田园诗最早的源头,也是越来越远离田园的文人学士官员的精神故乡。

Analysis of Theme of Rural Poems in Book of Songs

YANG Qing-zhi, MA Xiao-yi

(Literature College of Hebei University, Baoding 071002, China)

Abstract: Based on agricultural production, daily life scenery, rural feelings and images, this article explores the themes of pastoral poem of “*The Book of Songs*”, pointing out that the pastoral poem of “*The Book of Songs*” is a combination of rural life scenery and the sentiment of the poet, and constructs the spirit home for the later generations.

Key words: *The Book of Songs*; rural theme; spirit home

(上接第 72 页)

- [2] Seiders K, Berry L L. Service fairness: What it is and why it matters [J]. *Academy of Management Executive*, 1998, 12(2):8-21.
- [3] 郭晓薇. 影响员工组织公民行为的因素:实证与应用 [M]. 上海:立信会计出版社,2006.
- [4] Lance a. Bettencourt . Customer Voluntary Performance: Customers As Partners In Service Delivery [J]. *Journal of Retailing*, 1997 ,73(3):383-406.
- [5] Harris, Lloyd C, Kate L Reynolds. The Consequences of Dysfunctional Customer Behavior [J]. *Journal of Service Research*, 2003,6(2):144-161.
- [6] Farh J L, Earley P C, Lin S C. Impetus for action: A cultural analysis of justice and organizational citizenship behavior in Chinese society[J]. *Administrative Science Quarterly*, 1997, 42: 421-444.
- [7] Yui-Tim Wong, Hang-Yue Ngo, Chi-Sum Wong. Perceived organizational justice, trust, and OCB: A study of Chinese workers in joint ventures and state-owned enterprises [J]. *Journal of World Business* . 2006 (41) :344-355.
- [8] Skarlicki D P, Folger R. Tesluk Personality as a moderator in the relationship between fairness and retaliation[J]. *Academy of Management Journal* ,1999, 42: 100-108.
- [9] Greenberg J. Creating unfairness by mandating fair procedures; the hidden hazards of a pay-for-performance plan [J]. *Human Resource Management Review*, 2003, 13: 41-57.
- [10] 温碧燕,汪纯孝.服务公平性对储户与银行之间关系的影响[J].南开管理评论, 2005,8(3):83-87.
- [11] Rose, Randall L,Mandy Neidermeyer. From Rudeness to Road Rage: The Antecedents and Consequences of Consumer Aggression[J]. *Advances in Consumer Research*, 1999, 26: 12-17.
- [12] Bowen, David E, Stephen W Gilliland, Robert Folger. IIRM and Service Fairness: How Being Fair with Employees Spills Over to Customers [J]. *Organizational Dynamics*, 1999(3):7-23.
- [13] 邓桂枝,汪纯孝.宾馆的组织公平性与服务公平性 [J].旅游科学,2005,19(4):33-37.
- [14] Folger, R. ,Konovsky, M. Effects of procedural and distributive justice on reactions to pay raise decisions [J]. *Academy of Management Journal*, 1989, 32:115-130.
- [15] Michèle Paulin, Ronald J. Ferguson, Jasmin Bergeron. Service climate and organizational commitment: The importance of customer linkages[J]. *Journal of Business Research* ,2006,59: 906-915.

Study on Justice Perception and Behavior of Employee and Customer

LIU Jing-yan, LI Yu-hong

(School of Economics and Management, Shijiazhuang Tiedao University, Shijiazhuang 050043, China)

Abstract: The behavior of employee and customer will be influenced by distributive justice, procedural justice and interactional justice which are perceived. Based on the analysis of research in human resource management and service management, a comprehensive theoretical model is put forward in this paper to discuss the causality of justice perception and behavior of employee and customer. The relationship of organizational justice, service fairness, organizational citizenship, behavior organizational retaliatory behavior, customer voluntary performance and customer badness behavior are depicted in detail.

Key words: organizational justice; service fairness; behavior of employee; behavior of customer